
SZERKESZTŐI IRODA : 

évre 16 frt v. 32 korona. 
e 8 frt v. 16 korona. 

lenik mindennap, kivéve a vasár- és 

Az „Ellenzék 
s l-jével uj évnegyedbe lép. 
E körülménynél fogva, kérjük 

az „Ellenzék" 
tisztelt előfizetőit, kegyeskedjenek 
évnegyedre is előfizetni 

az Ellenzék -re, 
mint eddig, ugy ezután is hiven 
üzdeni programmja megvalósítá- 
hazánk függetlenségeért. 

Az Ellenzék-re 
et fizetni bármely naptól 

Egy hóra . l frt 50 kr. 
y évnegyedre.. 4 frt. 

évre .sft 

az „Ellenzék" 

Kiadóhivatala. 

Szózat a gazdákhoz. 
Budapest, márcz. 26. 

é.) Dessewffy Aurél gróf az 
808 Magyar Gazdasági Egyesület 
,még a mult év végén, szózattal 
az ország gazdaközönsége elé. 

ának nagy jelentősége van ma, 
az összetartásra, az együttmü- 
6 az egyirányu és egyöntetü 
Ságra olyan nagy szükség van 

dasági, politikai és szocziális élet 
vonalán. 
sewffy gróf tömörülésre hivja 

udatársait. A magyar gazdák szó- 
megalakult, a gazdasági egye- 
országos szövetségre léptek s 

ak e szövetségei hivatva vannak 
Ini a gazdákat, érdekeiket elő- 
ani, nevükben harczolni a gaz- 

politika és az élet érdekhar- 
fentartani a zászlót, mely köré 

dának -- ha meg akar élni, a 
lehéz, válságos viszonyok köze- 
tömörülnie kell. 
Szózat azt kéri a gazdáktól, 

Bdjanak tartalmat az egyesüle- 
müűködésükkel. Az egyesületek, 
ség megadták a formáit a 
akcziójának. A tartalmat ma- 
4 gazdáknak kell megadniok. 
léha beszéd, ennek a felhivás- 

1 an czélja és van jogosultsága. 

lenczedik evfolyamnmn 

ar-utcza végén (Máriaffy-ház) a hová a lap szellemi 
részét illető közlemények czimzendők. 

Az „ELLENZÉK" előfizetési dija: 
Negyedévre 4 frt v. 8 korona. 
1hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 

Egyes szám ára 5 Er., vagy 10 fillér. 

Méziratok nem adatnak vissza. 

EL 
ünnepnapokat. Telefon sz.: 9. 

! Valaki talán azt fogja ellene vetni, 
hogy egy-egy gazdasági egyesület bi- 
zony működik, szépen és szorgalmasan 
dolgozik a gazdák javán, hogy a gaz- 
dák szövetsége már szocziális és gaz- 
dasági politikai téren már szép ered- 
ményeket is képes felmutatni, hogy a 
szövetkezés urbi et orbi megindult és 
a legjobb uton van. Igaz ez mind. 
De bizony-bizony Magyarország mint- 
egy 12 millió földmivelés 
embere közül alig van száz-kétszáz, a 
ki tiszta lelkiismerettel elmondhatná 
magáról, hogy a gazdák boldogulásá- 

arasszal. 
A gazdasági egyesületek a leg- 

több vidéken, - a hol már jól mü- 
ködik az egyesület - egy szorgalmas, 
ambicziós titkárból s esetleg egy lel- 
kes elnőkből állanak, a hol nem jól 
müködik, ott talán éppen ez hiányzik 

A szövetkezési eszme, igaz, terjed, 
a szövetkezetek születnek, fejlődnek, az 
eszme tért hódit, de csak ott, a hol 
Károlyi Sándor gróf az ő hivatott csa- 
patjával megjelenik, szól, ir, dolgozik, 
gyülésezik, buzdit, szervez. Ott, a hová 
a központ ezerkeze el nem jut, bizton 
a gazdák az ősi nembánomságban el- 
tespednének addig, amig az utolsó dob- 
pergés el nem szedi a fejük felől a 
cserepesfedelet, a lábuk alól a termő 
földet. 

A gazdák - hála a buzgó veze- 
tők fáradhatatlan munkásságának - 
az utóbbi évben sokat vivtak ki ma- 
guknak, a mit évek előtt, még ha szó- 
val mondtuuk is, nevetséggel fogadtak. 
Kivivtak egyet, hogy mást ne is 
mondjunk, kivivták azt, hogy ma 1897. 
karácsonyán Dessewffy Aurél gróf azt 
mondhatja, hogy a kormány is szim- 
pátival viseltetik az ügyünk iránt. Nem 
tréfadolog ez és nem rapszódikus, spo- 
radikus jelenséz. Az agrárizmus nem 
egy államban hatalmába keritette a 
kormányt s hogy minálunk is megnyi- 
latkozik a kormányzatnak valamelyes 
agrártőrekvése, ez egy lassu, de neve- 
zetes és hatásaiban nagyon mérlege- 
lendő átalakulása gazdasági politikánk- 
nak, uralkodó rendszerünknek. 

De mindaz, ami eddig történt, egy 
sikeres agitácziónak könnyen elhalvá- 
nyuló eredménye maradna csakis, ha a 
gazdák neki tömörülnének egy testtel 
egy lélekkel a kitüzőtt zászló körül s 
nem adnák meg az agitácziónak azt a 
jelleget, melyet a nemzet egyöntetü 
akarata adhat csak meg. 

A gazdáknak politikai és teknikai 

után élő 

nak szekerét ő is előbbre vitte egy 

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP 

pon tovább fejleszteniők érdekeik há- 
lózatát és nemcsak fentartani az eddigi 
eredményeket, de hóditanunk kell ott, 
a hol eddig bevehetetlennek tartották 
a várakat. 

sebb körü fölkarolása és istápolása - 
igy szól a fölhivás -- adja a legfőbb 
eszközt és veti meg a jövendő idők 

leghatalmasabb és legbiztatóbb mun- 
kásságának alapját. A gazdasági egye- 
sületeknek az önsegitség elvére alapi- 
tott szövetkezetek alakitására és mü- 
ködésére kell alegnagyobb gondotfor- 
ditaniók, hogy a magában gyámoltalan 
és a közvetitők legnagyobb mértékü 
kizsákmányolásának kitett néprétege- 
ket az olcsó httel egyszerüű és biztos 
megszerezhetése, terményeiknek lehető 
kedvező értékesitése és szükségleti, 
fogyasztási czikkeknek előnyös besze- 
rezhetése által, a vidéki pénz-, ter- 
mény- és áruuzsorától megmentsük, 
ezáltal gazdagságilag jobb helyzetbe 
hozván, erkölcsi tekintetben is emeljük 
a magyar népnek azt a részét, a mely 
számával, foglalkozásának kiterjedésé- 
vel és a legfontosabb nemzeti javak 

vázát alkotja. 
Szükség van erre azért is, merta 

gazdasági válságot tetéző mezőgazda- 
sági munkáskérdésnek előnyös megol- 

tézkedésen kivül első sorban attól függ, 
hogy képesek vagyunk-e az állami 
föladatok körén kivül eső társadalmi 
ténykedéssel is a segitségre rászoruló 
néprétegek anyagi boldogulását elő- 
mozditani. Ebben a munkálkodásunk- 
ban méltán kell számitanunk a kor- 
mányzat támogatására, a mit elsősor- 
ban a már biztosnak jelzett 
kezeti törvény élepbeléptetésétől vá- 
runk. 

Ha a gazdasági egyesületek mü- 
ködésének intenzivvé tételére a gazdák 
a rendelkezésükre álló eszközöket fől- 
használják, méltán megvárhatják, hogy 
a kormányzat is, mely az egyesületek 
ügyei iránt a legutóbbi időkben elta- 
gadhatatlan rokonszenvet tanusit, szin- 
tén rendelkezésükre bocsássa azokat 
az anyagi és szellemi 
melyeket ma még a társadalmi szer- 
vezetek mellőzésével használ föl az 
egyesületek által is követett ezé- 
lok elérésére. És nincs kétségem az 
iránt, hogy ez biztosan be is fog kö- 
vetkezni, ha a gazdák komoly törek- 
vése, a gazdasági egyesületek közhasz- 

szövet- 

,A szövetkezeti alakulás legszéle- 
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eszközökkel kell most a megadott ala- 
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termelésével nemzetünk legbiztosabb 

dása minden egyéb törvényhozási in- 
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eszközöket, a ! 

ők könnyebben czélt érhetnének. Érdekes 
Dipauli beszédének vége is, melyben azt fej- 

.
 

mi 

Telefon sz.: 9. 

nu müűködésének emelése 
tólag megnyilvánul. 

A czéltudatos munkában való ki- 
tartásnak eredményei nem maradhat- 
nak el, mint azt a legutóbbi évek ta- 
pasztalatai is igazolják. - Azért a 
gazdasági egyesületek uj müködésének 
hajnalán gazdatársaimhoz intézett sza- 
vaimat azzal a fölhivással zárom: tő- 
mörüljünk a gazdasági egyesületekben, 
melyek az ország anyagi létföltételei- 
nek érdekét szolgálván, nemzeti köz- 
feladatot teljesitenek, nemzeti munkát 
végeznek s hazafias kötelességünk, hogy 
ebből a munkából erőnkhöz képest 
mindnyájan kivegyük a maguuk részét. 
Az eredmény nem maradhat ell!" 

A Reichsrath ülése. 
Bécs, márcz. 24. 

A mai ülés ismét bizonyitékát adta an- 
nak, hogy ámbár nincsenek botrányok, a 
parlament még sem lesz munkaképes és kü- 
lönösen a kiegyezést nem csinálja meg. Stein- 
wender német néppárti ma kijelentette, hogy 
a parlament csak akkor fog dolgozni, ha 
megadják a németek igazságát, ha visszavon- 
ják a nyelvrendeleteket és a nyelv- és nem- 
zetiségi kérdést törvény utján szabályozzák; 
ha nem - akkor hát nem, igy végezte 
szavait. 

Dipauli báró, a katholikus néppártnak, 
tehát a parlamenti többség egy részének ve- 
zére, kifejtette, hogy a Magyarországgal való 
kiegyezés csak ugy lehetséges, ha a magyar 
kvóta 35 százaléknál nagyobb lesz, mert csak 
igy van Ausztriának haszna a kiegyezésből. 
Dipauli a kvóta-kérdésben való emez állás- 
foglalása mutatja, hogy milyen nézeten van- 
nak a többségben és hogy komolyan senki 
sem hisz a kiegyezés létrejövetelében. A cse- 
hek és a feudálisok az álláspontot foglal- 
ják el. 

Dipauli beszéde még két irányban ne- 
vezetes; először, mikor Andrássy könyvéből 
idéz annak bizonyitására, hogy Magyaror- 
szágból kiveszett a „Gesammtmonarchie esz- 
méje, hogy a két állam között már csak laza 
az összefüggés, ez a fejtegetés némi világot 
vet a klerikálisok és a faudálisok hátulsó 
gondolataira, a mi nem más, mint előbb meg- 
buktatni Ausztriában a mostani rendszert és 
azután, ha lehet, átnyulni Magyarországba is, 
sőt a csehek és a délszlávok állitólag moz- 
galmat készitenek elő a magyarországi tótok 
és a rutének közt, a délszlávok pedig Horvát- 
országban, azt remélik, hogy ha Magyaror- 
szágon nemzetiségi zavart fudnak támasztani, 
melyhez az oláhok is csatlakoznának, akkor 

tegeti, hogy a németség vezérszerepe Ausz- 
triában véget ért és hogy csak szép álom az 
a kivánság, hogy a németek visszaszerezzék 
végi állásukat. 

iránt látha- A reformátusok a kongruáról. 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok 
kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklam sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 forint. 

Nyilttéri czikkek: garmond sora után 20 krajczár 
fizetendő. 

Budapest, márcz. 25. 

konventje ma délelőtt Tisza Kálmán főgond- 

nok és Kun Bertalan püspök elnöklete alatt 

tartott közgyülésén foglalkozott a kormány 

által a csekély javadalmazásu lelkészek fize- 
tésének rendezéséről a képviselőházhoz ba- 
nyujtott törvényravaslattal. A konvent elfo- 

gadta a törvényjavaslat tárgyában február 

hó 16-án, az ágostai hitvallásu evangelisuak- 

kal egyetértőleg kiküldött értekezlet inditvá- 
nyát az alantabb közlött módositvánnyal. Az 

inditvány igy hangzik: 

1. A lelkészi jövedelem kiegészitéséről 
szóló törvényjavaslatát a m. kir. kormánynak 
nem tekinthetjük az 1848. évi XX. t.-cz. 
végrehajtásának, annyival inkább, mert sem 
a törvényjavaslatban, sem annak indoklásá- 
ban erre hivatkozás nincs. ű 

2. Ezen törvényjavaslat által minden 
jogos igényünket teljesen kielégitvenem látjuk. 

3. Megnyugtató nyilatkozatára hivandó 
fel a m. kir. kormány, hogy az 1848. év 
óta az egyházkerületeknek közvetlenül, vala- 
mint az ujabbi időben az egyházi közalap 
kezére jutatni szokott államsegély jövendőben 
is biztositassék egyházaink részére. 

4. A fentebbiek által önerőnkből még 
nem fedezett szükségleteinek kielégitését, az 
1848-ik évi XX. t. cz. szellemében a törvény 
által biztositottnak kivánjuk. 

A konvent ezekhez a pontozatokhoz 
hozzájárult. A 3-ik pontot azonban azzal 
egészitette ki, hogy az ott emlitett segélyek 
törvényhozási uton biziositassanak. Ohajtja 
továbbá a konvent, hogy a 600 frt minimum 
lehetőleg azonnal, 800 frtos minimum pedig 
legfeljebb három év alatt adassék meg. 

Ohajtja továbbá a konvent, hogy a tör- 
vényjavaslat 15. §. alapján adassék mód arra, 
hogy a nagy lelkészfizetési terhek könnyit- 
tessenek és ezek szerint kérhessen az egyház 
fizetéskiegészitést az államtól. Kivánja to- 
vábbá a konvent, hogy a törvényjavaslatban 
emlitett fegyelmi szabályok és állami ellen- 
őrzés a római és görög-katolikusok kong- 
ruája rendez ése alkalmával azokra is kiter- 
jesztessen. ; 

Ezekre a kiegészitő pontokat Tisza 
Kálmán elnök ajánlotta és a konvent egy- 
hangulag elfogadta azokat és megbizta az 
elnökséget, hogy ezekuek a határozatoknak 
érvényesitését szorgalmazza a kormánynál. 

Lujza herczegnő Amerikában. 
Lujza koburgi herczegnő szerelmi re- 

gényénék folytatásáról ismét két helyről is 
érkeztek hirek, melyek kétségtelenné teszik, 
hogy a herczegasszony mindennel szakitva, 
egyedül csak szerelmének kiván élni. Most 
már bizonyos, hogy a herezegnő néhány na- 
pot Párisban töltött, a honnan azonban - 
mint tudósitónk táviralozza - még a mult 
hét közepe táján Londonba utazott, még pe- 
dig Matasics-Keglevich Géza gróf főhadnagy 
társaságában. Itt a Metropol szállóba mentek 

,ELLENZÉK TÁRCZÁIA. 
1898 Márczius 26 

erdélyrészi országos képviselő urak 
szives figyelmébe.) 

Pallas Nagy Lexicona" XIV-ik kö- 
620-ik lapján ez olvasható: „Roja- 
Láposhoz tartozó bányatelep, Szol- 

Kavármegye magyar-láposi járásban. 
érezbányája és vasgyára." 
egy turista, ezen informáczió alap- 
aa vusipar, kohók, vasgyárak, ércz- 
megtkintése a mániája, arra hatá- 
magát, hogy Rojahidára kirándulást 

Jon érzékenyen csalódnék, - s 
ubeg)őződést meritené magának, hogy 
valaki, addig - absolut becsü 
Keyé odukálbat. 

el ezelőtt egy jó barátom figyel- 
A .Pallas Nagy Lericona egy és 
Lire. - Nem adtam rá semmit, 

ságnak tartottam megjegyzéseit. 
fájdalom, ma egy tévedést én is 

renafpal ezelőtt utam Rojahidán 
esztül, - Már messziről, egy kis 
keztető, massiv kőházak vonják 
Ngyelmet. 

épület esoportból hatalmas kémé- 
aAz ég felé. - De mi ez? 
hat évvel ezelőtt, mikor még itt 

nyek füstöltek. - És mi ez 

a halotti csend? Hisz hat évvel ezelőtt már 

pár kilóméter távolságra hallszott a zaj, az 

óriási kerekek, pörölyök, vésők zugása. - 
Mi ez? Denevőrek ütöttek tanyát a hatalmas 
olvasztó kemenczében, hol évek hosszu sora 

szük nyilásán, hol ezelőtt hat évvel a meg- 

olvasztott ércez folyt ki a modellekbe, ma 

már az eső, a hideg viz csepeg alá. - S az 

épületekben, raktár helyiségekben, gépházak- 

ban, hová 6 évvel ezelőtt még ,idegenek.- 
nek tilos" volt a ,bemenet, ma már 

szabadon barangolhat a juhász kutya is. 

Temetésen, atyám ravatala mellett érez- 

tattam tovább utamat. Oláh-Láposra érkez- 
tem. - Mikor e nagy község közelébe ér- 

tem, már enyhült egy kissé fájdalmam. 

De mi ez? Hisz itt is egészen más kép 

tárul elém, mint 6 évvel ezelőtt. Itt is, min- 

den enyészetről, pusztulásról beszél. 

Nem soká kellett a fejemet törnöm. A 
probléma meg van fejtve. 

,Eltört a kenyérnek botja." 

községekben ? 

Itt vannak a hegyek - s bennök az 

törte a nagy kerekeket, leszerelte a fuvót, s 

egy nehány száz család az éhhalállal küzd. 

tanárom egy alkalommal igy szólt hozzánk : 

Nézzétek fiuk, ott abban az ajtóban Krisz- 
tus a kereszt fán", alatta a tanitvá- 

nyok". Néztük, de nem láttuk. 

alatt soh'se aludt ki a tüz, - s a kemencze 

tem magamat. - Fájdalmas érzésekkel foly- 

Rojahidán nem füstölögnek a kémények, mi- 
től füstöljenek hát Oláh-Láposon és a többi 

ércz, - de Rojahidán egy gonosz kéz össze- 

Dr. Ferenczy Zoltán az énrégi, kedves 

„Nos! nem látjátok? Igaz! nem is lát- 

hatjátok, mert még nem jött el vésőjével a 
műüvész, hogy a felesleges anyagot eltávo- 

litsa. 
Bár ne jött volna el Rojahidára se az 

a müvész, a ki a felesleges anyagok eltávoli- 

tásával, e felhőkig emelkedő hegyekben a vi- 

dék lakóinak, egy pár ezer embernek meg- 
mutatta a kenyeret. 

Talán más munkakört, az élet fenntar- 

tásának más eszközét találták volna fel, -s 
most nem élnék át a tantalusi kinokat. Iszo- 

ben a hegyekben kincs rejlik, s hogy ezeket 

lük és elhallgattassák siró porontyaikat. De 
mit tegyenek? - Ehen kell veszniök, mert e 
hegyeket hiába bántják, még a zabot sam 
termik meg, - hiába tőrnek le egy da- 
rabot, mert nem adnak érte kenyeret. 

Négy évrel ezelőtt Simó Lajos országos 
képviselő vezetése alatt egy nagy küldöttség 

kereste fel Wekerle Sándor akkori minisz- 

terelnököb és kérte, hogy állittassa vissza 

Rojahidán az üzemet, mert különben egy 

nagy vidék existencziája van veszélyeztetve. 

Wekerle meg is igért mindent - de 
nem volt már ideje, adott szavát beváltani. 

A népnek azonban van ideje éhezni. 
i De már a hur vegsőig feszült. Ne éheztessük 
tovább! 

Távolitsuk el a 

életet ismét a fuvókba, gyujtsuk mag a tűzet 
a nagy olvasztóban, hadd zugjanak ismét az 

Griási kerekek, pörölyök és vésők. Füstölög- 
l jenek a kémények, hogy füstölöghessen ismét 

romokat! Leheljünk 

nekik formálta az Isten, hogy éljenek belő- befektetéssel ismét megkezdhető a munka- 

nyu még gondolatnak is! Tudják, hogy ezek- 

egy pár ezer ember kéménye. Távolitsuk el 

a hegyekből a felesleges részeket, hogy le- 
gyen kenyere a népnek. 

Eannek meg kell lenni ,ha van még 
jog földön, s égben irgalom"! 

Az üzsmet beszüntette egy gonosz kéz, 

inditsa azt meg egy jóságos! 

Az utolsó üzleti évben állitólag 2 ezer 
frt tiszta nyereséggel zárták le a könyve- 

ket, még is addig intrikáltak a miniszter 
körül, mig ez kimondotta a halálos itéletet. 

Magán érdek kielégitést nyert, a vidékre 

azonban halolti szemfedő borult. 

Szakember állitása szerint 50.000 frt 

Bagatell az egész. Egy képnek, avagy egy 

közepes tenyészlónak az ára. 

Felkérem az éhesek nevében az erdély- 
részi, s különösen a Szolnok-Dobokamegyei 

országos képviselő urakat, hogy vegyék 

vökre e vidék ügyét, tartsanak egy értekez- 

szi- 

letet, s kérjék fel a miniszterelnök urat, 
hogy tekintettel a nép nyomorára, a lehető 

legrövidebb idő alatt állittassa vissza Roja- 
hidán a vasgyárat, vétesse üzembe az ércz 

hiányát. 
Vegyék szivökre, mert a nép áldani 

fogja még sirjaikban is. 
Az üzem visszaállitása nemzetgazdasági 

szempontból elmulaszthatatlan. 
Uraim, ne hagyják hazugságba a ,Pal- 

las Nagy Lexicon"-ját! - Onök korrigál- 
hatnak, de a Lexiconból kitörölni lehetetlen, 

- hogy: „Rojahidán vas érczbánya 

és vasgyár van". 

Turista állj meg! - mig nem olvasod 

a lapok hasábjain, hogy Rojabidán az üzem 

megindult, addig más irányba haladj, ha 
mániád a vasipar, kohók és vasgyárak meg- 
tekintése. 

Barabás Samu, 
ev. ref. lelkésze. 

Nitáért. 
- Angol regény. - 

King E.-től, az Angela irójától. 
Forditotta : Ammica. 

XXV. 

(Folytatás.) (59) 

Mit csinált Nita itten ? Elszökött Pol- 
garanból, vagy János vele volt? Mit jelent 
az, hogy Deresbrook által engedi magát 
lefestetni - őtet - egy testvérgyilkost ? 

Nincs szégyen érzete? A vázlatban arcza 
keskenyebbnek és fehérebbnek látszott, mint 
a milyen szokott volt lenni - vagy talán 
képzelte azt. Vajjon ő is szenvedett ' Gervase 

érdemelte, hogy szenvedjen. 

ságot; a vázlatról a Nita szemei néztek rá, 
azok a szemek, melyekről egykor azt gon- 
dolta, bogy a legédesebbek, melyeket valaha 
látott, szentséges egek, hogy ő még mindig 
a legédesebbeknek gondolja azokat, ámbár 
tulajdonosuknak rettenetes bünét tudja! 

Deresbrookot meg kell mentenie, Már 
is ugy látszik, mintha a szegény fiu a há- 
lójában volna; de holnap reggel ő - Ger- 
vase ur felkeresi Nitát és kényszeriti, hogy 
áldozatával hagyjon fel. Látni fogja Nitát! 
Miért dobog ugy a szive és vére miért ke. 

i ring gyorsabban az ereiben ? 

Az evangélikus reformátusok egyetemes 

reményite, hogy igen, Ő gyülölte Nitát ago- 
noszságáért és a kegyetlenségeért, és meg- 

Deresbrook jól eltalálta a hasonlatos- ; 
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lakni, a hol a vendégkönyvbe Lehmann és 
Lehmanné nevet irtak be. 

Párisban nem mondták meg hová men- 

nek, de érkezésüket a londoni rendőrség ugy 

látszik, mégis megtudta, mert a Lehmann 

házaspárt megérkezése napjától fogva figye- 

lemmel kisérték és több titkos rendőr lép- 

ten-nyomon követte. Az állitólagos házaspár 

tudta ezt és e miatt több izben változtatta la- 

kását. A rendőrség megállapitotta, hogy a 

megszökött pár innen Southamptonba utazott 

s ott egy Amerikába induló hajóra szállt. A 

herczegnő ma vagy holnap érkezik New- 

Yorkb:. 
Lujza herczegnő horribilis adósságokat 

hagyott maga után. Nizzából jelenti tudósi- 
tónk, hogy Fülöp herczegnek az a kijelentése, 

hogy nem hajlandó feleségének adósságait 

megfizetni, az ottani és a pátisi kereskedő- 

ket rendkivül kinosan lepte meg, mert Lujza 

herczegnő Nizzában és Párisban mesés ösz- 

szegre rugó adósságokat csinált. Azt mondják, 

hogy a legutóbbi hetek alatt két millió frank 

értékü árut vasárolt hitelbe, igy a többi közt 

egy párisi ékszerkereskedőtől lél millió frank 

értékü ékszert vásárolt, a melyet már másnap 
kétszázezer frankért zálogba tett. 

Bécsből pedig a következőket jelentik. 

Kóburgi Lujza herczegnő adósságait mégis 

rendezni fogják s ez iránt már meg is indult 

a tárgyalás. A herczegnő bécsi adósságai 

975.000 forintra rugnak; igy a szabóczégek 

közül Drecolnak 100.000, Jungmannak 300.000 

Frauk férfiszabónak ruháért 60.000, egy má- 

sik czégnek 400.000, Schvarz és Steiner ék- 

szerkereskedőknek 15.000 forinttal tartozik. 

Az utóbbinál Stefánia özvegy trónörökösnő- 

vel együtt járt vásárolni. Fülöp herczeg 

Schwarz és Steinernek kijelentette, hogy nem 

fizeti ki feleségének tartozását. Lujza her- 

czegnő ezidő szerint férjétől 35.000 forint és 

atyjától 30.090 frank apanázst kap. 

Tavasz. 
Itt vagy tehát ismét, te szép tavasz, 

mosolygó arczoddal ! Hosszas harcz után le- 

győzted a zord tél hidegét és csókodra le- 

olvadt a földről a hóköpeny. Eltüut a fojtó 

kőd, a szemet bántó sötétség s helyébe nap- 

sugár melengeti a kihült földet. Itt-ott már 

madárdal is hallik, az ibolya bár félve zöld 

takarója alatt, kinyitja kis kelyhét a déli 
napsugárnak és illatával megtölti a levegőt. 

vidámabbak. A szántó-vető Az emberek is 

vigan patogtatja ostorát s tele tüdővel szivja 

be a jó levegőt, melyet annyira nélkülözött 

a ködös napokban. A tágas téren gyermekek 

lapdáznak s kipirult arczozal őrülnek a szép 

tavasznak, mely felszabaditotta őket a szoba 

madár is megindult a levegőjéből. A fecske 

déli partokról s maholnap itt lesz, felkeresi 

elhagyott fészkét, puha tollával kibéleli azt, 

hogy nyugodtan és boldogan élje abban sze- 

relmes napjait és felnevelhesse kicsinyeit, 

melyeknek életet nern idegenben ad, hanem 

itthon, a hol epedve, örömmel lesi az egész 

ház az ő visszatérését. 
Üdvözöllek én is téged, szép tavasz! 

Jöveteled az én szivemet is uj erővel tölti 

el. Mosolygásod derüt fakaszt a lelkemben, 

ébredésed engem is munkára serkent és imára 

késztet. 

Szent természet, hadd boruljak kebledre, 

Te vagy az élet, te vagy a feltámadás. Meg- 

tanitsz hinni, remélni és szeretni. Megtanitsz 

hinni az örök életben, megtabisz arra, hogy 

a halál utján is van élet, van feltámadás. 

Midén ejő atél, te is felöltöd hófehér halotti 

lepledet, de a tavasz enyhe fuvalmára ifjan 

támadsa életre, virágzásra. Megtanitsz remélni 

abban, hogy e nagy világegyetemben az el- 
mulásból uj élet támadt s a hervadás csak 

virágzás. Megtanitsz szeretni. Szeretni a leg- 
főbb lényt, ki a számlálhatatlan égi testeket 

bülcs kezével vezeti s a hóval takart föld 

szivéből tavaszkor ismét virágot fakaszt. 

Jól esik ez a hit, szeretet a mi lel- 

künknek. Az első fáklya az életviharaiban, 

a másik örömforrás bajuinkban, a harmadik 

bus és vidám napjainak megszentelője. Erőt 

ad a hit, világot a remény, melegséget a sze- 

retet. Az első véd, a második biztat, a har- 

madik áld s a három együttvéve boldoggá tesz. 

Jöjj tehát te hitre, reménységre és sze- 

retetre oktató enyhe tavasz. Fényes arczod 

régen várjuk s most, hogy eljöttél, forró sziv 

vel köszöntünk. Alakits át bennünkets vidám 

sugaradból küldj egy keveset a mi szivünkre, 

hogy legyen abban szin és melegség, mert 

az élet küzdelmeink hevét lehüti, s mint a 

nagy természetnek az ébredés, ugy nekünk 

is jólesik a friss tavaszi levegő enyhe melege, 

szine és illata. 

És az ébredő szent természet láttára 

emeljük fel szemeinket a Mindenhatóhoz, ki 

a természet ébredésével megtanit bennünket 

hinni az örökben, a halhatatlanságban ... 

KÉRELEM. 

Igen kérjük i. t. előfizetőinket, ke- 

gyeskedjenek az előfizetések meguji- 
tásánál a könyvkereskedők közvetité- 

sét mellőzni, mert ők ezen közvetités 
fejében 10. I5. sőt még ennél is na- 

gyobb százalékot szoktak a beküldött 

.
.
 

anyagi kárára szolgál. 

Az ,Ellenzék' 

kiadóhivatala. 

MINDENFEÉLE. 
Kolozsvár, márczius 26. 

Az „Ellenzék" 

vidéki előfizetöi részére lapunk mai 
számához postautalványokat mellékel- 
tünk. Kegyeskedjenek azokkal a jövő 

évnegyedi előfizetési dijjat megküldeni. 

- gGyümölcsóltó boldogasszony ünnepe 

alkalmából tegnap délelőtt ünnepélyes isten- 

étisztelet volt a főtéri r. kath. templomban. 

A misét fényes segédlettel Biró Béla apát- 

plébános szolgáltatta. A kegyesrendiek tem- 

lomában Tóth Jenő házfőnök mondta a 

misét. A mise alatt a főgymn. dalárda adott 
elő szép énekdarabokat. 

- Gábor napja. Csütörtökön délelőtt 

dr. Bálint Gábort, a kolozsvári Fereucz 

József Tudományos Egyetem nagyhirü nyel- 
vész tanárát számosan keresték fel, hogy 

nevenapja alkalmából üdvözöljék. az üdvöz- 
lések, melyen egyetemi professor társai és 

számos tisztelői jelen voltak, a közszeretet- 

ben álló tudós házánál folytak le. 

- Az „Akademia Kalazantiana" har- 
madik diszülése tegansp 25-én elegáns közön- 

ség jelenlétében ment véghe. Frank rendfő- 
nök gyengélkedéss miatt nem jelent meg. A 

tárgysorozat első számát (Részlet a Kalifa 

ez. operából) elég praecisitással játszotta a zett Lukinits siremlékét. Sajátságos, hogy a 

lapok legnagyobb része e hős nevét elferditve zenekar és tapintattal kisérte zongorán Sán- 
dor Venczel tanárjelölt. Ennek végével Rus- 
sel Károly igazgató intézett néhány meleg 

szót a közönséghez, megköszönvén a szives 

megjelenést. Majd Sróff Gábor szavalta, Var- 

jas ,Lumen de coelo" cz. odáját szónoki hév- 

vel és mély érzéssel. Ezt követte az ,Uram 
maradj velem" (Goll J-tól) ez. énekszám. 

Ezután Sándor Venczel tanárj. lépett a fel- 
olvasó asztalhoz és Benyák Bernát mult szá- 

zadi piáristával foglalkozott, mint a szabad 

gondolatnyilvánitás előharezosával, behatóan 

taglalván Benyák Ratiocinium philosophi- 

cum" cz. munkáját, mint olyant, a mely a 
mult században is feltünést keltett meglepő 

tartalmánál fogva. A második zeneszám is 
szép és gondos készüléss mutatott; kiemel- 

kedő pontjai a gordonka piccicatói és szólója 

voltak. Szőke Lőrincz ,Emlékbeszéde Pállya 

István felett" egy költői lelkületü és szép 

szónoki tehetséggel megáldott fiatal piárista 

derék munkájára vallott. Ezt követte Puder 
József tanj. melodikus bassus szólója (Tá- 

volban, Möhringtől) zsongókar kisérettel, m3- 

lyet a solo énekes markirozva adott elő és a 

kar discréten kisért. Hangonyi tanri. ügyesen 
adta elő ezután Szőke Lőrincz ,Éljen az 

Unio" cz. hangulatos hazafias költeményét s 

a közönség zajos tapssal jutalmazta a derék 

fiatal költőt. A szép ünnepélyt a zenekar egy 

Millöcker indulóval zárta be. 

- Virágvasárnap. Talán nincs is ne- 
vezetesebb nap egy szinész életében, mint a 

virágvasárnap. Ettél a naptól már ide s tova 

már esak egy hét váalaszt el. Ekkor megin- 

dul a költözködés. Ki erre, 

hova a szerződése szólitja. Az igazgatók meg- 

dijakból levonni, a mi a lapnak nagy 

nak pincs szüksége addig reájuk. 

.
 

követelik, hogy ujonnan szerződött tagjaik 
virágvasárnap rukkoljanak be. Sokan meg föl- 

mennek a fővárosba és ott élvezik a szabad- 

ságot. A szinészektől csak ugy hemzseg a 

Pannonia Szálloda környéke. A szinészegye- 
sületnél, a szinházaknál vidéki szinészek élve- 

zik a fővárosi levegőt. A direktorok lótnak 

futaak. Az ügynökök kapaeczitálnak, alkusz- 

nak, szerződéseket kötnek és igy tovább. 

Mindenütt igy van ez. Nálunk van csak 

másképen. A rendszerváltozás zavajokat idé- 

zett elő. Bölöny intendáns májusban átvesz. 

az igazgatást a maga társulatával. Megyeri 

igazgatónak április elsejéig van joga jatszanii 

Neki tehát a szinészeire szüksége van a hó- 

nap végeig, nem bocsátbatja el őket. Nem is 
volna az nagy baj, mert hiszen az intendáns- 

Igen ám, 

csakhogy sókan a jelenlegi tagok közül nem 

Bölönyihez, hanem idegen társulathoz vannak 

szerződtetve. Azoknak tehát el kell menni 

állomáshelyükre. Már mos; mi a méltányos- 

ság? Ne játszanak-e virágvasárnapon tul, és 

röviditsék meg az igazgatót? Vagy pedig ját- 

szapak és veszitsenek el 20 napért egy egész 

évre szóló szerződést ? A dolog most nem kér- 

dés tárgya. Janovi cs Jenő a szinészek kon- 
gresszusán interpellált a tagok ügyében. A 

kongresszus pedig a méltányosság utján járt 

el, mikor azt a határozatot hozta, hogy az 

igazgató bocsássa el elszerződött tagjait. Ez 
az illetőkre nézve élet kérdés és megvagyunk 

gyöződve, hogy az igazgató nem fog az ügy 

lebonyolitása elé akadályt görditeni. 

- Lukinits családja Kolozsvárt. Csak 
a napokban állitotta fel a székely hazafiság 

a matrtir balált halt a magyar ügyért elvér- 

ki arca utazik, 

közölte, hol Lukovicsnak, hol Lokanovicsnak. 

Városunkban sokan emlékeznek még a Lu- 
kinics özvegyére, egy feltünő szép nőre, ii 

az ötvenes évek végén és a hatvanasok ele- 

jén Kolozsvárt a Külmonostor-utczában la- 

kott István, Gyula és Róza nevü gyermekei- 
vel. A fiuk az itteni református főtanodába 

jártak. A család aztán Budapestre költözött 

s ott igen szük anyagi viszonyok közt élt. 

Gyula a kissebbik fiu 1865-ben öngyilkos 

lett. Mellét keresztül lőtte. Édes anyja e s0- 

rok irójának sirva mutatta a falban a golyó 

helyét, István a dunagőzhajózási társaság 

szolgálatába szegődött. 1868-ban Turinba 

ment s ott Kossuth és Ibász ezredesnél több- 
ször megfordult. A leány a szinész képezdé- 

ben tanult s a hetvenes évek elején szinhá- 

zunknál föl is lépett. Megjegyezzük még, hogy 

özv. Lukinicsné azért tartózkodott Kolozsvárt, 

mert egy idevaló iparos család gyermeke 

volt. 

- Ev. ref. theol. ifjuság estélye. Az 
ev. ref. theol. fakultás ifj. önképzőköre 24-én 

estélyt tartott szép sikerrel. Sok nagy kö- 

zönséget látott már az intézet diszterme, de 

ilyen nagyot még soha sem. Igazán adósa az 

ifjuság a közönségnek, mely mindig oly ki- 
tüntető részvéttel ajándékozza meg. No de 

nem is akar méltatlan lenni a közönség sze- 
retetére: bebizonyitotta a kitünően sikerült 

programm. A kitünő zene- és énekkart jól 

ismeri a közönség. A Rácz Dezső hegedüje 
szintén ismeretes és kedves. Hauser ,Magyar 

rhapsodiá"-jával olyan hatást tett, hogy nem 

csillapult a tapsvihar, mig - egy uj darab- 
bal, majd egy harwadikkal is nem gyönyör- 

ködtette a közönséget. Az ünnepély központja 

Kunfi Zsigmond felolvasása volt, ki avatott 

kézre s mély gondolkozásra valló „Ködké- 

pei"-vel méltó tetszést aratott. Székely Já- 

nos és Farkas Károly kitünő dialogja „Ár- 
pád ébredésé"-ből igen sikerült volt. A mü- 

sort jól füszerezte Nagy Elemér, ki a ,Deák 

szerelmet" oly hiven szavalta, hogy kevesen 
voltak, kik nem ismertek benne első szerel- 

mükre. Majd Nagy Károly, az ifjuság szép 
tettei iránt lelkesedni tudó theol. tanár kö- 

szönte meg a közönség szives érdeklődését 

azon ifjuság iránt, mely nem zárkózik el, de 

munkálkodni akar, munkálkodni tud. Nagy 
munka, nagy küzdelem vár hazánk ifjusá- 

gára! Az iskola ad fegyvert, az önképzőkör 

tanit meg forgatni azt. Az önképzőkör ma- 

gasztos jelszavai nevében fogadja a közön- 

ség a hálás köszönetet, s ezek nevében eszól- 

jon az ifjakhoz a biztató szó: előre! 

- Közgyülés. A kolozsvári keres- 

kedelmi és iparkamara 1898. évi márczius hó 

28-án hétfőn d. u. 4 órakor közgyülést tart. 

- A lótékony Nőegyletnek 1898. márcz. 
hó 18-ki virágbazárja alkalmából rendezett 
tárgysorsjátékon kihuzott számok, melyek 
nyereménytárgyai még nem váltattak ki: 

1356 1699 2420 959 4196 3071 436 
5483 5854 6721 657 3965 4875 1198 
4733 3801 2879 438 7792 888 5368 
3457 64 7119 1882 2427 7114 3813 
1520 1570 7893 1485 958 5808 7017 
6847 3102 1087 4010 5989 153 1285 

3748 7061 3823 5406 1519 66583 7614 3069 
8163 6015 6448 8481 1400 2872 7828 1969 
4425 4459 3417 8092 4082 390 7528 888 
961 6445 4746 8278 6017 8028 4890 1358 
3920 7554 1853 6293 1914 1364 927 1531 
6125 4961 3670 1257 59 3609 3309 3344 
759 2379 5224 102 8265 4921 4627 1764 

18338 
3629 
7137 
8356 
3179 

Az a leány semmije sem volt neki; ő 
gyülölte Nitát. És ő házas ember volt; négy 
év óta volt házas; üterei csak a gyülölet 

miatt vertek gyorsabban. Holnap látni fogja 

őtet! Holnap5 Hiszen már arra a napra vir- 

radt; az órája egy órát mutatott. Nita go- 

nosztevő volt, egy felfedezetlen, de azert még 

is gonosztevő. Ha megkapná azt, a mit ér- 

demel. - Elhallgatott és megrázkódott; arra 
nem tudott gondolni. 

Gorvase nem feküdt le. Korán reggel 

uszni ment és reggelizett, mielőtt Deresbrook 

lement volna. Abba a szobába ment, mely- 

ben tegnap este szivarozlak, hogy azt az 

irást megkeresse, melyet ottan olvasott, mi- 

után megtalálta, ledobta a nélkül, hogy bele- 

nézett volna. Kinyitotta az asztalon fekvő 

vázlatos könyvet, de nem az volt, a melyet 

látni akart és abban a pillanatban letette. 

Deresbrook a saját szobájába vitte azt; - 
melyben a Nita fejének a vázlata volt. 

Gerard századosnak kevés fáradságába 
került a Nita lakásához az utat megtalálni. 

Egy halásznak, a kivel csolnakázni volt, le- 

irta őtet, a nélkül, hogy a nevét emlitené. 

Mert azt képzelte, hogy talán más nevet 

vett fel; de az öreg halász kiábránditotta. 

- Vibart kisasszonyt tetszik kérdezni, 

ő ott fent a sziklatetőn, a Jones Jem házá- 

ban lakik. . 

Gervase felumászott oda. Érezte, hogy a 

szive gyorsabban dobog, a mint a primitiv 

cottags nyitott ajtaján az öklével kopogta- 

tott, mert sem csengettyüt, sem kopogtatót 

nem talált azon. 

Ismételt kopogtatására válaszul végre 

egy kis leány jelent meg. IÍgen, mondá, Vi- 

bart kisasszony otthon volt és a gyermek 
egy szűk átjárónak a jobb oldalán levő szo- 
bába vezette. 

Gervasenak le kellett a fejét hajtani, 

hogy az alacsony ajtóközön átmehessen. 

Két nő volt a kis szobában, mely nap- 
pali szobának látszott. Az egyik szegletben 
egy kis kerek asztal állott különféle csigák- 
kal megrakva. Egy alacsony széken szembe az 

ajtóval egy kellemes külsejü kövér asszony 

ült harisnyákat tatarozva; a nyitott ablak- 

nál egy fekete lóször diványon Nita feküdt, 
karjaival a feje felett és szemei a kék ten- 
gerre voltak függesztve, melyet az ablakban 
jevő fuksziákon keresztül látni lehetett. Az 
ajtó nyilás zajára megforditotta a fejét, és 
tekintete a Garvaseével találkozott. Garvase 
görcsös vonaglást látott egy pillanatig a vo- 
násain, de csak egy pillanatig, aztán szemhé- 
jai leereszkedtek és az arcza hideg lett. - 
Felállott a diványról és várta, hogy ő be- 
széljen. 

A kellemes külsejü, középkoru asszony 
a Gervase gyors beléptén meglepetéssel né- 

zett fel. 
- Én egyedül kivánok magával be- 

szélni, mondá Öervase nyersen. Kettöjük kö- 

zött a közönséges konventionális köszönés tel- 
jes lehetetlenség volt. 

Édesem, ki ez a gentleman? - szólt 
közbe az idősebb nő, mielőtt Nitának ideje 
lett volna beszélni. 

- Gerard százados, volt a válasz. 

Az az édes, mély hang, most olyan rez- 
gésbe hozta Gervasenak az egész lényét, 
mint ezelőtt négy évvel tettt. 

- Bocsánatot kell kérnem korai lá. 
togatásomért, de fontos dolog, hogy Vibart 
kisasszonnyal beszéljek, mondá Gervase az idő- 
sebbik nőhöz fordulva. 

Az a nő Nitára nézett. 

- Beresford kisasszony, akármit meg- 
hallhat, a mi mondani valója van hozzám, 
mondá Nita. 

Ő a divány mellett állott, kezét annak 
a karján nyugtattva, szemhéjai levoltak eresztve 
ugy, hogy azon egy futó pillantás után, me- 

lyet Gervasénak beléptekor adott, csak a hal- 
vány arczán nyugvó hosszu fekete szempillá- 
kat láthatta. 

- Jobb szeretnék négy szem közt be- 
szélni. 

Nita a vállait vonogatta. 
- A hogy tetszik. Berosford kisasszony, 

nem bánja ? 
- Legkevésbbé sem édesem, ha te is 

azt kivánod; de ne fáraszd ki magadat sok 
beszéddel. Ne feledd, hogy még uem vagy jól. 

Goervase, a ki eddig a padozatra nézett, 
ismét felpillantott a leányra. Igen ő meg 
volt változva; látszotk rajta, hogy szenvedett. 
De megkeményitette a szivét ellene. Megér- 
demelte a mit szenvedett. 

Gerard századosnak a viselkedését Vi- 
bart Nitával szemben megerősitette az a hit, 
hogy Nita soha sem szerette ötet. A Polgar- 
ranban történt elválásuk méggyőzte ötet 
arról, hogy az iránta mutatott szeretet csak 
szinlelés volt. A szép szemeiben látott dühös 
haragnak az emlékét mindig az eszében tar- 
totta. - Most rá nézett, és látta a kis hal- 

vány vékony arczot, az elsoványedott gyenge 
alakot, és azt mondta magának, hogy örül 

a miért Nita beteg volt. 

Beresford kisasszony összeszedte a mun- 

káját, és egy kétséges pillantást vetve Ger- 
vaséra, kiment a szobából. - Az ajtó bete- 

vődött utánna; és Gervase beszélni kezdett. 

- Az az ifju, akivel utazom, találko- 

zott magával a sziklán, és egy vázlatot csi- 

nált magáról? 

Elhallgatott és Nitára nézett; a leány 

szempillájinak egy rebbenése sem árulta el 

a meglepetését vagy bosszuságát. 

Maga megengedte neki, hogy vázlatot 
vegyen magáról, és megigérte, hogy egy na- 

gyobb arczkép festéshez ülni fog neki? - 

Hangja önkénytelenül szigoru lett. - Ugy 

van ? 

-
 

Nita holybenhagyólag intett a fejével. 

- Arra kell magát kérnem, hogy igé- 
retét vonja vissza, és a vele való ösmeretsé- 
get szüntesse be. 

- Miért? 
- Maga tudja, hogy miért - volt a 

szigoru válasz. 
- Mert gyilkos vagyok és - 

Gerva e felemelte a kezét, hogy a nyi 
tott ablakra figyelmeztesse. 

- Vigyázzon, meghallják, mondá. 

Nita gyorsan hátra lépett, a mint ő 
előre hajolt, hogy az ablakot betegye. Ger- 
vase észre vette a mozdulatát. Midőn meg- 
fordult, Nita háttal állott az asztalhoz, hátra 
tett kezeit azon nyugtatva, fejét kissé előre 
hajtotta, és szemeit a fekete szempillák még 
mindig eltakarták. 

- Mert gyilkos vagyok, folytatá. De 
az a tény az arczképet még sokkal érdeke- 
sebbé tenné. Lord Deresbrook. 

- Honnét tudja a nevét? 

- Ő azt megmondta nekem. Lord 
Deresbrook lefesthet, ha neki tetszik; nem 
látok rá okot, hogy miért tagadjam meg a 
kérését. 

- De én látok. Ő az én bparátom, egy 
meleg szivü fiu. És nem engedeni, hogy maga 
tönkre tegyel 

- Ez udvarias. 

- Vibart Nita, mi köztünk kevés ud- 
variasság lehet. Én nagyon jól ösmerem 
magát. 

Valami, a mit mosolynak lehetett volna 
nevezni vonult el a leány ajkain. 

- Azt reményltem, hogy soha sem 
fogom ismét látni - imádkoztam, hogy ne 
lásáam. 

(Folytatása következik.) 

8075 4228 894W0 5060 6284 5827 10 
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A nyeremémy tárgyak kiváltha 
rencz Józsefné Belmagyar utczai 9 
lakásán. 2 

- Épitési áll ványok. A tavasz b 
val az épitkezések iis kezdetüket vetté 

lozsvárt. Csaknem ]minden utczában 
épitenek, vagy bonta nak, vagy pedig 
születeket tesznek ahh oz, hogy a kivénü 
leteket, az áprilisi kö ltözködés után ny0 
lerombolják, s helyük.re modernebb lal 

kat telepitsenek. Kolozsvárt a mult é" 
nagyon sok épitkezéss él merült már fel 

halál eset, vagy bales et. Azért ugy " 
nem felesleges az a figyeslmeztetésü 

az épitkezések helyes vezetésére, vanl 
állványok gondos összeállitására irán 

den épitőmester igyekezzék szilárdan 
állittatni az állványokat, s arra fe 
hogy a falak és egyéb épület részek 
nél baleset, szerencsétlenség, vagy 
merüljön fel. A hatóság is tartson g) 

szemlét az épitési helyek fölött, hogy " 

gosan ne kelljen a beállt szerencsétl9 
után a mulasztást elkövetett közegeke! 

lelősségre vonni. 

-- Lopás. Csinos, fiatal özvegyő 

állott a rendőrkapitány előtt, sulyos P 
téve az elegáns megjelenésü fiatal ember 
a ki halvány arczezal lehorgasztott fejjel 
mellette. 

- Hát mondja, - szólitja a ren 
pitány a bünöst - igaz-e az, hogy két 

estén át folyton leselkedett, settenkedett Ő 
sága ablaka előtt? 

- Igaz! 
- Igaz e az, hogy tegnap este 09 

zott a lakásába és a cselédség lármájára 
ugrott. ! 

- Igaz! : 

- És milyen szándékkal hatolt 

idegen lakásba. 
A fiatal összeharapja 

merően bámul a kapitányra. 

- Beismerem, lopási szándékból. 

időt loptam az ablak alatt, de elrissi 
azután csókot akartam lopni, de megza 

- Oh persze ismerjük az iiyen % 

kat. Kivánja-e asszonyom ezek után a 

nak megbüntetését és fenntartja-e a V 

A fiatal asszony ránéz a vádlot 

biborpirban ég és félig szégyenkezve 

kosan adja vissza a szót. 

,Majd ha tetten érem" 

Kik akarnak katonák le 
1898/99 tanév kezdetével a na 
gyalogsági hadapród iskola I. é 
körülbelől 60 növendék lesz felvé 
és III. évfolyamba csak is azon e 
tetnek fe folyamodók, ha vagy 
üresedésbe jőn. Az I. évfolyamba 
telre mindazon legfölebb 17 éves ifj 
modhatnak, a kik négy gymnázium 
tek. A latin- vagy görög nyelvből 
elégtelen osztályzat nem képez felvéte 
dályt. 

ember 

A tandij a szülök társadalmi ál 
rint 150, 80 vagy 12 forintot tesz 
külön élelmezési dij nem fizetendő. 

A felvételi feltételek, valami 
teli folyamodás mintája a csász. és 
aprod iskolákba való falvételi szabá 
foglalván és L. W. Seidel és Fia 
Graben 13), Grill K. budapesti k 
kedőnál, (Dorottya-utcza 2) esstl 
emlitet hadapród iskola pazancsno 
krért kaphatók. 

A felvételi folyamodások az é 
vizsgák (30. junius) után legkésőbb 
augusztus hó 15-éiíg a fennt emlitet 
ród iskola parancsnokségához benf' 
Későbh beérkezett, vagy hiányos 
tekintetébe nem vétetnek. 

- Ápril 11. A kultuszmi 
irt a fővároshoz, hogyha ápril. ! 
nepnapra esik, az iskolákbaa a hiv 
nepet tegyék át valamelyik 
mikor a fővárosi iskolákban az 
szünetelnek. A tanács nem f0 
kultuszminiszter leiratát, mert a 

már megülte a szabadságharcz 
márcz. 15 én. 

- Eljegyzés. Hohenbergi 
Gábriellát, hohenbergi Onderka ' 
hallerkeői gróf Haller Louize 1e 
birtokos kedves leányát eljegye2 
Éltető Dániel, zilahi Éltető A lbert 
nagybirtokos fia. Az eljegyzés sz 
körben, a történe mi nevezetetségű 
házi kastélyban tartott meg s az 
rilis hó végére van kitüzve. 

- Meghiusult rabszökés. ! 
ben izgalmas és az egész körn) 
szenzácziót keltő rabszökészi kis 
melyet azonban a rendőrség 
ügyessége még idejekorán észr 
hiusitott. Ugyanis a Nagyszeben! 
lefolyt Schneider-féle rablógyilko 
pör tárgyalásából ismeretes ; 

gány egy czellába volt zárva 

István nevezetü, rablógyilkosság 
nuja alatt vizsgálati fogságban 
A két jó madár megunta a fa 
napelőtt este hét és nyolcz óra 
rő szökési kisérletre vetemedte 
egy asztalból ktört lábbal 
egyik ablaknyitás vasrácsozatát 
tül mászva, egy három méter 
tésen át a szomszádos Krafft 
jébe és onnan a szabadba jut



észrevették a törvér yszéki épü. 
kést, a rabok gyosan elmene- 
özeli kaszáraya mellett látták 

et, Zlatét ingben gatyában, We- 
uhában, mezitláb. A börtön- 
tu akozódott és követte a szőke- 

át még az éjjel egészen a szom- 
Csür községéig, a hol csakugyan 

ta Zlate czigányt egy vele rokon- 
asszony házában elrejtve. Már 
volt öltözve. Nyakon csipték és 

fogták büntársának hollétére nézve. 
csak ugyan nyomra is vezetett. 
szebeni erős asszonynál keresett 
a kit felkért, hogy menjen az ő 
hozzon neki más ruhát. Az asszony 
gyon megijedt a kellemetlen ven- 

gyeneser a rendőrséghez ment az 
elenteni. De mire a rendőrök meg- 
Meber, a ki sejtette az asszony 
már innen is megszökött. Hosszas 
n reggel megtalálták a Ferderber- 

Ken elrejtve, a honnan a törvényszéki 
kisérték. 
Mi lesz a párisi világkiállitáson ? 

n, az 1900. evi párisi világkiálli- 
ar csoportjának kormánybiztos- 
Budapesten az ,Országos Kaszinó" 

.nében igen érdekes előadást tartott 
kiállitásról. A kiállitásnak egyik 

esistance-sza egy óriási siderostat, 
ncséjének átmérője két méter; a 
a 3600 kilogramm; czélja a holdat 
zni a fin de siécle közönségéhez. 
nő látványossága lesz a kiállitás- 
elyek körül forgó kristálypalota, a 
féle szinü elektromos világitásával 
yt fog terjeszteni. Egy hatalmas 
gy ezredév, kosztamtanulmányainak 

edményei lesznek felhalmozva, feltün- 
zersmind mindazt, a mit enemben 
lés az utolsó tiz évben alkotni képes 
másik terem a női luxus preduk- 
ja egyesiteni, bemutatva a leg- 
változatosságban, a Páris által oly 

fejlesztett pipere-ipar termékeit. 

levő 

DD 

Egyleti élet. 

"Kolozsvári kereskedők és ke- 
ak társulata vasárnap folyó hó 

zi az idén utolsó felolvasó es- 
4 következő programmal : 

sNépdalok- énekli a társulat kebe- 
Kult dalszakosztály. 2. Császár Dávid 

megnyitó beszéde. 3. ,Állam és 
nemzetiség és nemzet" felolvassa 

ór egyetemi tanár. A. Szavalatok 

Istent: Ábrányi Emiltől, szavalja 
"Ozsef. „A Légy" vig monólog előadja 

Ignácz, és befejezésül ,Couplet" 
Jakab Dénes és Gámenczy Miklos. 
zen estélyünkra a művelt közön- 

1 tisztelettel meghivjuk, egyuttal 
adozunk azon szives megjelené- 

lyel bennünk czélunk elérésé- 
tni kegyeskedtek. A felolvasás 

s az előbbiekhez a ,New-Yotk 
emeleti disztermében tartatik meg, 
2 8 órakor este, belépti dij nincs. 

g. 

lozsvári F.J. Tud. Egye- 
aképzőköre rendes gyűleseit, a 
haiározatánál fogva, ezután nyil- 
zZőbség jelenlétében fogja meg- 
ó ilyen gyülését márczius hó 27-én 

) d. e. 5/, I1 órakor a jogi kar II. sz. 
a tartja, melyre ugy a tagokat, va- 
zivesen érdeklődő közönséget tisz 

vjuk. Kolozsvár, 1898. márczius, 
Albalős Samu, az önképzőkör elnöke. 

t, az önképzőkör titkára. 

0 
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NMÜVÉSZET. 
k. Valahányszor akadémiai pá- 

jelzi a szinlap, a közönség 
rüli a szinházat. A nézőtér ren- 
az ürességtől. Tegnapelőtt még is 

t lézengett a szinházban. Ho- 
1 akadémikus darab ez is! Igen 

ivári Béla szinmüve nem kapott 
4 etet. Ez megmagyaráz min- 

t? Ez már nem olyan nagy 

értsen senki. Nem vonatkozik 

zés czélzatosan Ujvári darab- 
n szól az az akadémiai pálya- 
tapasztalat bebizonyitotta, hogy 
akadémia megjutalmazott, ment- 

ik a szinpadon. Olyan halva 

ezek. Semmi cselekvény. 

' Prédikáczió, hangzatos jam- 

1 ezen a fán termett a Gár- 
P, csiszolt versekben van irva. 

lnésznek jókora adag jut belőle 
Hanem annál kevesebb a cse- 
n mondva, talán nincs is. - 
) naiv cselszövényből és ár- 
1 áll. Három gárdista és 

hölgy van a darabban. Négy 

tesztül mind arról foly a szó, 
"gárdistának melyik nő tetszik ? 

: agy amazt a gárdistát sze- 
aztán nagynehezen kisil a do- 

VAgy amaz? Ez a nő pedig 

log. Szóval a dolog meséje olyan, mint a 

pókháló. Én nem hibáztatom a szerzőt, bizony 

ilyen tárgyból nehéz volna valamit csi- 
nálni. 

A gárdistákhoz irodalmunk megujkodá- 
sának nevezetes eseménye füződik. Könnyen 
azt következtethetnők, hátha az egész kor- 
szak megvilágitására, a szereplők megöröki- 

tésére van irva? Igy mégis érdekelne minden 
magyar embert. Nem. A korrajzból semmit sem 

kapunk. A korhüséget mindössze az a korhü gár- 

dista ruha képezte, a mi az előadáson - nem lé- 

tezett. Mindenféle összevisszaszedett ruha, 

csákó, csizma veit. A hány annyiféle. Csak 

gárdista ruha nem volt. És most ismét mon- 

dom: félre ne értsenek. Nem követeljük ezt 

az igazgatóságtól. A fővárosban pazarul álli- 

tották ki. És mit eredményezett ? A második 
előadást már senki sem nézte. Biz azért kár 

lett volna itt is költeni. 

Az előadás vontatott volt. A milyen kü- 

lönben a darab menete, csakis olyan lehet az 

előadás is. Nagy baj az, mikor egy darabban 
a szinpad akkor is üres, mikor tele van szerep- 

lővel. A főgárdista Bessenyei egészen elmosodó 

alak, Kovács igyekezett belé lelket önteni. 
Legtöbb figyelmet érdemelt ez estePataki, a 

ki Czirjéket ambitióval játszta, sok jelenete 

igen jól sikerült. A nők közül 

gyar nép szine-javából álló ügyfeleinek teljes 

rémy Gizetláról (Udvarmesternő) szólhatunk 

elismeréssel. Baróti Irma (Teréz) és Solti 
Helén (Ida) sikeresen fáradoztak azon, hogy a 

meinek fürge ide-oda forgatásaival (ez az ő I 

szinészi force-a), keresztbe pislantásaival és 
monoton beszédjével valósággal idegessé tette 

az embert. Tulszárnyalta őt a maga élhetet- 

lenségében Solti Helén. (Szolgáljon mentsé- ; i 
társaság közt nemcsak a legjobb viszony, de gül ártatlan mosolygása, mely héttől tiz 

óráig szakadatlanul tartott, búban és öröm- 

ben egyaránt). Ilyen tapasztalatlan kezdők- 
kel játszatni egészen uj szerepeket lehetetlen. 

Ők nem hibásak. Eleget pislantottak ide is, 

oda is, hátha a közönség segitne nekik. De 
hiába! Hát bizony nagy dolog az, mikor 
gazdasszony nincsen a háznál s a kurtaruhás 

kukta kisasszonyok főznek (a kiket ugyan szere- 

tünk az életben, de a mit kotyvasztanak nem 
tudjuk megemészteni). Klenovics, Bar- dése semmiféle csorbát sam szenved, ellen- 

tos, Lsövey kissebb szerepeikben sok jó ben életerős vállalatuanknak jövendő f2jlő- 

indulattal játsztak. 

Czigány. Tegnap este igazi ünnepi es- 
téje volt a szinháznak. Könnyen érthető az 
akkor, ha megmondjuk, hogy Szent- 

györgyi István játszta tegnap utólérhet- 

-
 

! 

len ezigányát. Ebben a szerepében öt csak 
csodálni lehet. Ennyi közvetlenséggel, ennyi 

természetességgel senki sem játszik ma. hz 
maga a tökély. Örülünk, hogy nálunk van; de 
fáj egyszersmint, hogy ez az ember, kit ilyen 

szinészi geniálitással áldott meg az Isten, ! esett a szerkesztöségnek a kolozsvári; tud 
nem járhatja be a világot. Szolgáljon vigasz- 
talásul az, hogy tizennyolcz évvel ezelőtt egy 

világváros csodálta öt, s a czigányban bemuta- 

tott fényes alakitásáért a bécsi Bur g világhir 

müvészei: Mitterwurzer, Sonnenthal, Lewinsky 

ugy ünnepelték őt, mint legnagyobb szinész 

zsenit. Bécseben jobban is tudják ki ő, mint 
Budapesten, a hol nincs idejök az emberek- 

nek a mi Szentgyörgyinkre gondolni: mert 

hiszen előre meg van jövendölve, hogy ápri- 

lis elsején összedöl a Nemzeti Szinház. (Csak 

valakit agyon ne üssön!) Még egyet. A kik 

azt hiszik, hogy csak külföldön vannak nagy 

művészek, s a kik pénzüket (szép eszüket is) 

rakják le a vándorló szalamuccsik lábaihoz, 

hódolatuk jeléül: jöjjenek el Kolozsvárra, 
s emeljenek kalapot Szentgyörgyi István előtt. 

Az előadás többi szereplői is jók voltak. 

Szerémy Gizella Rózsit meghatóan játszta; 

valamint Petit igen sikerülten Klenovics. 
Hova tovább mind élénkebben kezdi érezni 

a közönség, hogy távozásukkal sokat veszt. 
Turchányi negligálta az előadást. Mintha 
mindig egyebütt járt volna az esze. Nem 

volt egy igaz hangja sem. Az énekével pe- 

dig épen hadilábon állott. Váradit emlit- 
jük még fel. A többi szereplőről sammi kü- 
lönösebb mondanivalónk nincs. 

. 

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 
a ,Peleskei nótárius", este pedig ,1848. Ha- 
dak utja" kerül szinre. 

. 

Heti müsor: 

Héifő: Szegény Jonathán. 
Kedd: Becsület. 
Szerda: Vicomte Letorieres. 
Csütörtök: A bibliás ember. 
Péntek: Midász. 
Szombat: Midász. 
Vasárnap: 1848. Hadak utja. 

Biztositás. 

Kossuth Ferencz orsz. képviselőtől a 
i következő levelet vettük: 

A biztositó közönség figyelméte. 
Az egész biztositó közönség és különő- 

sen az elnökletem alatt álló Hazai általános 
i 
biztositó társaság igen nagyszámu, és a ma- 

megnyugtatására, örömmel hozom köztudo- 
másra, hogy mindazok az ellenséges bhiresz- 
telések, melyek a ,Hazai" jövője irán két- 

séget akarnának támasztani, a melyek mindig 
tulzottak voltak, immár egészen elvesztették 
minden alapjukat. 

A ,Hazai', mely az üzletszerzés terén 

szép sikereket ért el s a magyar közönség 
páratlan rokonszenvének örvend, a belső ügy- 
vezetésben elkövetett, de még idejekorán fel- 
fedezett, alaposan megvizsgált és immár leg- 

nagyobb lelkiismeretességgel jóvá is tett hi- 
bák folytán valósággal némi veszteségeket 

szenvedett. Az igazgató tanács nyomára jö- 

-
 

vén a hibáknak egy perczig sem takargatta, 

hanem a legnagyobb szigorusággal gyökere- 

sen kiirtotta azokat; az eddigi vezérigazga- 

tót elbocsátotta s a belső ügyvezetésnek olyan 

rendszetesitéséről gondoskodott s élére olyan 

szakférfiut állitott, hogy a „Hazai ma mél- 

tán foglalhat helyet a legbiztosabb alapokon 

müködő biztositási vállalatok sorában. 
Legjobb bizonysága ennek az, hogy az 

.Első magyaráltalános biztositó 

társaság" e régi nagy anyagi erejü s nagy 

tekintélyü honi vállalat, mely ennekelőtte a 

Hazai ellen a leghatalmasabb versenyt fej- 

csak Sze- tette ki, most e testvér magyar vállalatnak 
érdektársává és részesévé lett. - A Hazai' 
igazgatótanácsa elnökletem alatt maga hivta 

fel az ,Első magyar általános biz- 

közönséget meggyötörjék. Baróti Irma sze- tositó társaság"-ot, hogy a Hazai" 
egész ügyvitelét és összes könyveit korlátlan 

és legszigorubb vizsgálat alá vegye. Az ,Első 
magyar" részéről czégvezetője Szende Ká- 

roly ur teljesitette is a legalnposabb vizsgá- 

latot, melynek eredménye alapján a két honi 

állandó benső összeköttetés is jöhetett létre. 

Az , Első magyaráltalános biz- 
tositó társaság" a Hazai" részvényei- 

nek tekintélyes részét tulajdonául szerezte 
meg s igazgatásunk ujjászervezéséhez segéd- 

kezet nyujtva, egyik elsőrangu tisztviselőjét 

Poll Imre urat, ügyvivőigazgató gyanánt a 
a ,„Hazai" rendelkezésére bocsátotta. 

Ezzel a Hazai" további önálló mükö- 

dése és virágzása, valamint helyes, körülte- 

kintő és takarékos igazgatása jobban bizto- 
sitva van, mint valaha. 

Magam ugy mint eddig, ezentulis, mint 

elnök fogok közremüködni a „Hazai" veze- 
tésében 

1898. Márcz. 19 én 

Kossuth Ferencz 
elnök. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Köblös Samu r. b. elnök utvnak. Jól 

egyetemi kör kifejezésre juttatott elismerése, 

azért a támogatásért, a melyben a lap az 

egyetemi fiatalság által márcz. 15-én rende- 
zett ünnepséget támogatta. Az egyetemi ifju- 

ság ,őszinte köszöneté"-t, bár mily 

örömmel és hálával fogadjuk, ki kell jelen- 

tenünk, hogy a hozzánk juttatott elismerés 

nem nekünk szól. Szól ez azoknak ás azok 
emlékének, a kik kivivták a magyarsaj- 

tószabadságot s ezzel bennünket abba 

a helyzetbe juttattak, hogy egy hazafias érzésü, 

gondolkozásban fenkölt, cselekedeteiben pedig 

nemes fiatalság válvetett törekvését csekély 
erőnkhőz mérten előmozdithattuk. Első eset 

ez hossza idők után, hogy a fiatalság cse- 

lekvései közben a sajtóról megemlékezik. E 

hosszu idó folyamán voltak esetek, hogy a 

fiatalság elismerés helyett megégette a ko- gszocziálista egyesületet szintén felosz- 
lozsvári sajtó termékét. Mi akkor is a fiatal- 
ság jogos törekvései mellett foglaltunk állást. 
Az évek tisztitó tüze és átható napsugara 
eloszlatta azt a ködöt, a mely a márcziusi 

eszmék diadalaira nehezedett s a melybe be- 

levegyült sok elégetett lapnak keserü füstje 
is. Azoknak az igazságoknak fénye, melyek- 
nek két évtized óta, a fiatalsággal vállvetve 

szolgálatában állunk, 15-iki ünnepünket tel- 
tette. jesen beragyogtua. Ez eszméknek ötven év 

utáni diadalát ünnepeltük harmonikus egyet- 
értésben. 

LEGU JA BB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei) 

Anglia pótállása. 
London, márcz. 26. 

Az alsóház elfogadta azt a hatá- 

rozati javaslatot, a mely felhatalmazza 
a kormányt arra, hogy a görög köl- 
csönért garantiát vállaljon. ; 

Hicks -Beach kincstári kanczellár 

tanak. 1.200,000 font a költségvetés 
hiányának fedezésére szükséges. A mint 
létre jönnek a szükséges megegyezések, 
5.000,000 fontos kölcsönt fognak ki- 
bocsátani. A függő adósság fedezésére 
1.000,000 font szükséges. A 800.000 
fontnyi maradékot részletekben fogják 
kiadni, a mint pénzre lesz szükség esetle- 
ges hiányok fedezésére. A kölcsönt 
21/, -os bon-okban az elérhető leg- 
magasabb piaczi áron bocsátják ki. 
Görögország az első 5 évben 2, -ot, 
azután pedig 31/, /"-ot fog fizetni. A 
kölcsön 53-éven belül évenkint rende- 
zett sorshuzások utján téritendő vissza. 

Bolgár zenekar Bécsben. 

Bécs, márcz. 26. 

Ő felsége 50 éves császári jubeliuma 

alkalmából tudvalevőleg katonai monstrehang- 

verseny lesz, a melyen a szomszéd államok 

egy-egy katonai zenekarral lesznek képviselve. 

A többek közt a bolgár hadügyminiszterium- 

hoz intéztek ily meghivót, hogy a hangver- 

senyhez egy zenekart rendeljen ki. Mint a 
,Kel. Ért.-nek Szofiából jelentik, Joarsv 
ezredes hadügyminiszter e küldetéssel a had- 

apród ikola karmesterét Téynert bizta meg, 

ki most a bolgárzenekarok legjobb zené- 

szit kiválogatja a kiket az án Bécsbe fognak 

rendelni. 

Kina és Oroszország. 
London, márcz. 26. 

A „Timrs-nek jelentik, Pekiugből 

tegnapi kelettel. Kina tegneg elfogadta 

Oroszo szág minden követelését. Az enged- 
mények a következők: 1. Port Arthurnak, 
mint megerősitett trugerészeti támaszpontnak 

25 évre való bérbeadása. 2. Ta-Sien-Van- 
nak, mint nyilt kikötőnék és egyuttal a tráns 

mandeuriai vasut végpontjának szintén 25 

évre való bérbsadása, azzal a joggal, hogy 

Petumából Ta-Sien Vanba és Port Arthurba 
a megállapitott feltételek mellett vasutat épit- 

het, mint a melyek a mandsuriai vasut fel- 

tételei. 
A távirat hozzá tesszi, hogy Kina 

névleg megtartja ugyan felsőségi jogát, de 

a bérbeadás egyébként egyértelmü az át- 

engedéssel. 

Zavargás. 

Algir, márcz. 26. 

A polgári fogház elött nagy tömeg gyült 

össze, a mely a „Antijuif czimü lap igaz- 
gatója, Max Regis mellett tüntetett. A zuá- 
vok szuronynyal támadták meg a tömeget, a 

mire ez ködobálással válaszolt és nehány ka- 
tonát megsebesitett. Végre zuávok szétzavar- 
ták a tömeget. 10 embert elfogtak. A rend 
ismét helyreált. Nepine kormányzó ellen is 

ellenséges tüntetés volt. 

Szocziálisták Debreczenben. 

Debreczen, márcz. 26. 

A belügyminiszter rendelésére Tóth 
Mihály IL ker. rendőr kapitány felosz- 
latta a debreczeni muukás képző egye- 
sületet. A rendőrkapitány a nagy szá- 
mu egybegyült tagok előtt felolvasta 
a feloszlatást elrendelő végzést, mely 
szerint a feloszlatás oka az, hogy az 
egyesület határkörét tul lépve, az 
alapszabályok ellenére folytonosan szo- 
cziálista izgatásokba bocsátkozott. - 
Az egyesület vagyonát zár alá vettéks 
a rendőrség a város területéről kiuta- 
sitotta. Valoszinüű, hogy a másik két 

latják. 

Országgyülés. 

Budapest, márcz 26. 

Mai országgyűlésen az apropriáczió- 
nális vitánál Kossuth Ferencz tartotta 
meg záróbeszédét. Ujból bebizonyitotta, 
hogy adatait hiteles forrásból meri- 

Kimutatta, hogy Darányi minisz- 
ter valamint Lukács miniszter érvei méter (30 rőfős) ezelőtt 12 frt, most 
nem állják ki a tüzpróbát. 

Hegedüs Sándor beszédére reflek- 
tálva konstatálja, hogy tréfával nem 
lehet elütni az ország sanyaru álla- 
potát. 

Akármilyen vigan huzza is Hege- 
düs, mi mégis csak sirni fogunk az 
ország szomoru állapotán. 

Darányi miniszter Kossuth felszó- 

lalását egyoldalunak, mondja. Czáfolja 

adatait. Az ellenzék kritikája szerinte 

kijelentette, hogy a kölcsön 6.800.000 
forintra rug. Görögország pénzügyi 

egyensulyának helyre állitása az 1913. 
évre várható. A kölcsönből 3.800,000 

fontot a hadikárpótlás fizetésére és 

magánszemélyek kártalanitására fordi- 

nem objektiv. Nem a kormány szel- 

leme változott meg, hanem az ellenzék. 

Perczel miniszter felszólalása után 

a javaslatot a többség természetesen 

elfogadta. 
A részleteknél Tisza István Ap- 

ponyival, Horánszkyval foglalkozva, he- 

Vvesen támadja a néppártot. 

an ... ...... 

Molnár János néppárti reflektál 
Tisza beszédére. 

Buzáth Ferencz pedig Pichler Győ- 
zőt támadta erősen. 

Pichler személyes kérdésben azon- 
nal válaszolt és erősen csipkedte ujra 
a néppártot. 

Ülés végén Molnár apát 2 inter- 
pellácziót terjesztett be. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLOS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHALY. 

NYILTTÉR. 

Szenzácziós ujdonságot 
hozott a tavaszi és nyári idényre uri- 
nők és leányok számára 

Stief Jenő és Társa 

Papirkülönlegességek áruháza Koloze- 
várt, Belközép-u. 2. 

11lViselhető Papirkalapokban!! 
Roppant izléses kiállitás! 

Igen olcsó árban ! 
Vidékre pontosan és jól csomagolva kül- 

detnek. 1-1 

A Ludasy-féle dohány-tőzsde 
főtér 3. szám 

kifizeti az ott vásárolt osztály-sorsje- 
gyek nyereményeit, melyek kihuzattak. 

A II. játék Iső huzására osztály-sors 
jegyek már kaphatók. ! 

Vidéki rendelések és előjegyzéseket azon- 
nal eszközlök, mig a készlet tart. 

Ugyanott egy elárusitónő azomnal 
felvétetik. 1-1. 

A helyi és vidéki közönség tudomásá- 
ra hozom, hogy 40 év óta fennálló vegyi- 
tisztitó intézetemet Páris-utcza S, szám 
alá helyeztem át, hol, mint eddig is 

FÉRFI NŐI ÉS KATONAI RUHÁK, 
selymek, függönyök, nyakkendők, csipkék, 
kesztyük és bársonyok tisztitását elvállalom. 

Eddigi teljes bizalmukat továbbra is kérve 
tisztelettel 

Feichtinger Ignáczné. 

Osődtöm sődtömeg. 
A Scháu Adolf-féle csődtömeghez tar- 

tozó finom női és leány jagettek gallérok és 
köpenyegek, továbbá férfi szövetek Bel- 
monostor-utcza 12. szám alatt, Redouttal 
szemben Márcrius végéig d. e. 8-12 óráig, 
és d. u. 1-8 óráig mától kezdve el- 
adatnak. 2-3 

3-5 

Özv. Wieder Gyuláné 
nóői pipere divat termét 

áthelyezte me- főtér 6. szám a 
Wolf József gyógyszerész háza- 

ba, földszint. 
2-2 

Fontos tudni 
a n. é. közönségnek! 

Legujabb tavaszi ujdonságok bel- 
és külföldről megérkeztek Sipos Test- 
vérek Belmagyar-uteza 3. sz. kalap 
és divat áru üzletébe. Kizá- 
rólag karisbadi és pesti czipész által 
készitett női és férfi czipő, továbbá 
férfi és női fehérnemüek, nyakkendők 
dus választékban. ' 

Megrendelések méret szerint gyor- 
san készittetnek. 

Minden fehérnemünre alkalmas 

„liliom vászon 84 cm. széles, 1 vég 283 

csak 7 frt 20 kr. 

SIPOS TESTVEREK. 
2-8 

MHatóságilag engedélyezett 

v Végeladás 
Az üzlet teljes felhagyása miatt minden 

kigondolható női, férfi és rövidáru czikkeimet 

vec Beszerzési áron alul 

" 11KÁRUSITOM!!
: 

Hirdetésem valódiságáról személyesen 
kérem meggyöződést szerezni. 

Az összes áruraktaár berendezéssel 
együtt is eladó. 

Novák Albert, 
Hid-utcza, Ferenczi-palota. 

25 -25 
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i Eirdetmény.- 
1 

Eladó emeletes ház. A kolozsvári Népbank mint szövetke 
üzlet-helyisége 

A Trencsin-tér 12. számu o. a belközép-utcza I5. szám alatt van. 
eme 1 e t es h á Z, MHivatalos órák: minden vasárnap d.e. 8 

tartatnak. 
mely két utcezára néz: kedvező fizetési fel- Takarók-betétek utá 6pb: 1 tf 

tételek mellett szabadkézből eladó. akarólbetétek után a népbank s, /kamate 
Bővebb felvilágositást nyujt a kolozsvári ev. ref. colle- 233 1-38 

gium gazdasági felügyelője (belfarkas-utcza 19. sz. emelet.) ; 

A t. hitközségi tagok ezennel értesitetnek, hogy a husvét.- 
kenyér (máczesz) előállitása már folyamatbau van, és saját érde- 
kükben felkéretnek, miszerint husvétikenyér szükségletüket mi- 
előbb szerezzék be, mivel a későn jelentkezők pontos kiszolgálta- 
tásra nem számithatnak. Megrendelések csak is a hitközség által 
engedélyezett sütődében (zsidó-templom-utcza 1. sz. a.) fogadtat- 
nak el. 

Egy kgr. finom mülisztbóől készült gépi-pászka ára 44 kr. 
Egy kgr. finoman szitált korpás-lisztből kézipászka ára 

461, kr. 

Vidéki nagyobb megrendelések árkedvezmény mellett pon- .. 

.................................................................. .. 

tosan teljesittetnek. 
Egyben figyelmeztetnek a t. hitközségi tagok, hogy a hus- *" a. . Ó 

véti-kenyérnek idegen területről a hitközség engedélye nélkül való 0000000000000 evve E L A D . 

behozatala a fennálló magas kormányrendeletek értelmében tilos. . . alólirottnál nagyobb mennyiségü 

Az engedélynélküli behozatai vagy netaláni csempészet szigoruan e Ipar üzemhez teljesen felszerelt s CHAMIAIN vetni való tavaszi buza-, 
ellenőriztetik és hatósági elkobzás által megakadályoztatik. ó ; ... . 

Kolozsvárt, 1898. márczius 20-án. é 15 lóerejü VIZIIIÜ s PRIMA-DONA vetni való arpa 

Az aut. orth. izr. hitközség előljárósága. § 1 se litervékánként. 

: előnyös feltételek mellett eladó, esetleg 2 ok ArH JÓZsEF, M.-N.-Csám. 
Sz. 130-1898. .... bérbe adó. é zsEr. 

, e Értekezhetni: belközép-utcza 22. sz. e 

rirdetér- is1.18 é 
A szarvasmarhák, lovak és borjuk legelőre való v.. EISőŐ 0. BIZTOSITÓ INTÉZET 

beiratása tárgyában. .. 
y . ' ; katonai szolgálat csetére Bécsben (kölcsöl 

Felhivatnak mindazon gazdák és állattulaidonosok, kik az 1898 évre S B G N Y l . 

állatjaikat a tejelő, barom, filléres, szűzgulya, ménes, bika és lombi csor- Erdélyrészi vezérképviselőség : í 

1. napjáig annyival inkább tegyék meg, mert a meghatározoti számon felüli Jásia házában és a belmagyar-utczsi Korona-Bazár üzleteinket Vezérképviselő: HARTH ENRIK. 

jelentkezések figyelembe vétetni nem fognak. Az idegen községbeli állattu- Bevonulás esetén atbiztosított ősszeg az sszet! ü 

edenosok, atelelő, - szuzoulya i özmi é ármelyik legelőt igénybe "e ve- Belhid-utcza 24. sz. alatt osztalóékokkal együtt kifizettetik Be nem vonulás ese 
etik az alábbi dijfizetések mellett. Ugymint: 

! s eset 

A) Baromba : B) Filléresbe: am kir. postarpalota mellett fennálló a befizetett dijak visszatérittetnek és az osztalékok is 

16 s tlok s évoe körig stes k kézmü, czipő, kalap, diszmü és gyermekjáték fizettetnek. vilát 
3 aves 7 t 10 zi Tobb éve kori 8 frt 85 kr. üzletünkkel összpontositottuk, ennek folytán a vaktár erősen felhalmazott . Prospectusok készséggel adatnak és bővebb fe 

Több éves 8 frt 10 kr. ő okból az összes áru-czikkeket olcsóbban a végeladás és sitást szivesen nyujt 127. 2- 
csődtömegnél elárusitjuk! 3sél 

év Ménesbe : 9 frt 10 kr 1 éves Bikalegelőbe 11 frt 10 kr A n. é. közönség becses látogatását kérjük tisztelettel Az Erdélyrészi Vezérképvisel 
ves ; .. . * 

2 és 3 éves 11 frt 10 kr. 2 éves 18 frt 10 kr. Kohn Lajos és társa per- Ugyanott ügynökök felvétetnek. 

Kancza csikóval 18 frt 10 kr. belhid-uteza 24. tvéta e 

Kolozsvárt, 1898 évi márczius 2-an. Czecz élyula Egy pár férfi bezetczes bőrczipő 8 frt 80 kr. A „KOSMOS 

. 2 Egy pár női , 2 frt 70 kr. Bi égyi tó TÁá n.) 
városgazda. Egy pár női kivágott sevretbőr czipő 1 frt 60 kr. ÉBiztositó és Viszontbiztosító Társaság Mamburgba 1 

Sz: 58-1898. Y Egy pár női kivágott lakkczipő 2 frt - kr. Betöréses lopás elleni biztositás osztályána 

- - Égy pár hői komot czip e - frt 90 kr. Erdélyrészi vezérképviseletével 

rverési hirdetmény. Egy Pár gye-mek félezipő it 50 k E 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében : Monogrammok- és himzésekhez a legujabb HAR H H RlI 

ezennel közhirré teszi, hogy a sz. udvarhelyi tekintates kir. törvényszék 1896. évi Figyelem é menogt jutányos árban előn mattetnaki bizt 

5688 polg. számu végzése következtében Dr. Kovács Mér székely-udvarhelyi ügyvéd . y zta meg. al 

által képviselt sz. udvarhelyi Florián Bogdán javára oklándi Baulázs linos 4 társai per- Gyári raktár gyermekkecsik-, kosarak-, bőröndök, fehér- (Ugyanott üzletszerzők is magas jutalék mellett 

ellen 588 frt 00 kr. s jár. erejéig 1896. évi november hó 25-én foganatositott ; á x x tatnal 

kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 876 forintra becsült I. Szolga Miklósnál nemük, nap- es esőernyőkből. ea 232. 1-38. vétetnek.) 128. 2 

515 frt. II. Szolga Jánosnál 2238 frt. III. Csiki Bálintnál 1838 frtra becsült 1-16 Iroda : Melközép-utecza 2. szám, I. emel 
folyó szám alatti többféle termények, gazdasági eszközök, bivalok, tehenek, lo0- 

vak uyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az oklándi kir. jbiróság 5874 -897 és 761- 898 polg. 

számu végzése folytán a végrehajtató bejelentése szerint hátralék összesen 235 foriut 

34 kr. erejéig Oklándon a Szolga Miklós házánál leendő eszközlésére 1898 évi 

Márczius hó 30-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik - s ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108. §.-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöb- 
bet igérőnek becsáron alul is elfognak adatni. 

Kelt Oklándon, 1898. évi február hó 22. napján. 

Onhna Üzlet feloszlatás! 
10. —. 

Egy millió - 
nyerhető. 

MHatóságilag engedélyezett 

végeladás A 2-ik magy. kir. szabad. A 2-ik magy. kir. szab. 
Lörinezi Károly osztálysorsjáték Á iá . ..1.. 

kir. bir. vhajtó. 50.000 nyereményének osztálysorsjátékban Még csak rövid ideig ! 

jegyzéke a sorsolási programm szerint e gy millió 7 .ételét 

. koronát, tehát hatalmas összegü készpénzt Üzletünk külön helyiségében, - ünnepek kivéte 
nyor a legnagyobb nyeremény a játékterv 
9. §. szerint; ennélfogva ezen osztálysors- 

jaték nagyon előnyös nyerési esélyeket nyujt, 
és pedig: 

100.000 50.000 
eredeti sorsjegy pénznyereményt. 
A sorsjegyek tételének nyernie kell. 

naponkint d. e. 9-1 óráig 

önkéntes árverést tartunk 

az ősszeállitott partieárukból, melyre az érdeklődő K0' 
séget tisztelettel meghivjuk. 

Az összes áru-czikkek a többet igérőnek besze" 

A játékterv 9. §. szerint a 
legnagyobb nyeremény 

1.000,000 k 
Egy millió kKorona 
A nyeremények következő- 

leg vannak beosztva : 

iadó szép lakás 
a trencsintéri park közelében. 

2 utczai, 1 udvari szoba, konyha, éléskamara és 
mellékhelyiségek 320 frt évi házbér. 
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Kivánatra gyümölcsös- és konyhakert hozzá évi 10 frtért. Nyeremények : Korona : n p aron alól is eladatnak. dő 

Értekezhetni: Kis-Szamos-u. I. sz. a. az irodában. 214 3-3. a 600 000 mány ellenőrzése mellett hat egymásután Az összes áruraktár berendezéssel együtt is ela ; 
s gzr 400000 következő rövid időközben kisorsoltatik, mi- 928. 50-0. Frank-Kiss. János fi 

E, 200 000 iádőn is a nyert összeg a szerencsés nyerő- Főtér 33 

Szabó-kellékek legdrágábbtól a legolcsóbbig ! ! 1 ; 100000 nek készpénzben kifizettetik. 
90 Eredeti sorsjegyeket következő eredeti 

A nagyérdemü közönség finom izlését megösmerve ez igényeknek ; 80 00 áron adunk el : Még csak rövid ideig 1 

megfelelően vásároltam a legjutányosabb árakért a legd vacotsabb, l Egész eredeti sorsjegy 6 frt - kr. - 
legfinomabb 2 20 000 Fél s rt kr ; 

0000 ? : 5O kr [ o a ? N ed 1 frt 50 kr. ! bel- és külföldi szöveteket 1 400008 Nyela ték Mauthhnern 
a közelgő tavaszi és nyári idényre, ugyannyira, hogy bárminő magas 5, 30 000 Az összegnek postautalványon való vétele g hirneve" 
igényeknek ugy nagy választékkal, mint olcsó árral eleget tehetek. E 25000 után azonnal megküldjük a rendes eredeti : m . 

Olcsón vásárlásom azon kellemes helyzetben hoz, hogy árakkal 7 A 20 000 sorsjegyet az első huzásbani érvénnyel. Ki- Konyhakerti- és 

bármely végeladással versenyezhetek. ; 3 15 000 vánatra utánvéttel is küldjük a sorsjegyeket. . , 
A n. é. közönség meggyőződését kéri ; 31 ? 10 000 Minden sorsjegy küldeményhez az eredeti . virág-m 

alázatos tisztelettel * huzási programmot is megküldjük és min- ságil 
Reikovits H. ' 67 , 5000 den huzás után vevőink azonnal megkap- jzárt és ható ! 

168 7-x belmagyar-utcza. 3, 3000 ják az eredeti huzási lajstromot. dett csomagokba 
s 2000 dyakran szreseket koczkáztatnak merész vényesen be 

zabó-kellékek legdrágábbtól a legolcsóbbig ! ! vállalatokba, a midén a kilátásba helye- ; 
g0rag btól a ego 9 1000 zett nyeremény nagyon kérdéses. Ennélfogva a medv véd ef 

; 500 7 ; eg í ! koczkáztassunk egy sorsjegy vételével arány- b 
- ; lag oly esekély összeget, mely éltal hirte- valamennyi nagyó 

k , 200, 170 1301 len nagy tőkét nyerhetünk. és vaskereskel 

A SANTAL EG GER 100, 30, 40 korona. sSersjegykészletünk nagyon csekély és kaphatók. 
)3 be- A Budapesten 

1 28. szám alatt létező ! 
Ödön czég csakis 0 

gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a 
rendelménnyel ne késsünk és kérjük azo- 
kat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre 

kiváló gyógyerejü készitmény. Feleslegessé teszi a Copaivát és Cu- 
bebárt. Felülmulja pontos és biztos hatásban cső, hólyag és vese- 

50.000 

bántalmaknál a külfőldi gyártmányok legjobbikát. A Hamamelis nyer. és jutalom! légkésőbb f. é. márczius 30-íg 2 goknál vállal teljes 
Injectióval egyetemben használva a legmakacsabb folyást megszün 13160.000 hozzánk beküldeni.. szen friss és való 
teti. 1 üveg (40 darab) ára 1 frt 50 kr., a pénz előleges bekül- . . Sat gedénet a mely csomagok ! 
dése mellett póstán bérmentvye 1 A 70 kr, 2 üveg 3 frt 20 kr, kor. ért. Fehér Lajos éstársa utgedüngt medve ábrával és a 
2 üveg Injectió és 1 üveg Santal Egger bérmentve 3 frt 25 kr., melyek hat osztályban ki- ; já itói . " névvel jelölve, ugy 3 
Főraktár: Gyógyszertár a ,Nádor"-hoz Budapest, VI, Váczi körut 17. sorsoltatnak. amk. szal asztalyegrsjatók föelárusitói : ] lékelt ja is "muta 

Kepbató: Kolozsvárt, Biró János, Tamás József és Palóczy 223 2-2 aizella-tór ő. szám. 
] 82. 1 

. teft.a.. 
Lajos, Dr. Czecz D. Burger Frigyes, Bogsch L. uraknál. 966. 10-0. 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt.


